

玛纳斯县人民医院牵头与县中医医院和11所乡镇卫生院建立紧密型医共体——

小病不出乡镇 康复回到基层

本报讯 通讯员赵善宾报道:8月16日,玛纳斯县总医院县人民医院院区神经内科副主任医师吉春丽按照玛纳斯县总医院要求,每周定时来到自己科室包联的玛纳斯县包家店分院坐诊。得知县上专家来坐诊,包家店镇油坊村村民夏国军一大早就来到卫生院看病。

“在镇上就能享受到专家的诊疗服务真是太方便了,对我这样行走不便的病号来说省事了很多。”夏国军说。

今年玛纳斯县人民医院牵头与县中医医院和11所乡镇卫生院组建紧密型医共体,依托县级医院优势,以管理、技术为纽带,通过信息资源共享、优质医疗资源下沉、组建专家指导组、定期下沉开展诊疗服务,提升乡镇分院的医疗服务能力和水平。

玛纳斯县总医院县人民医院院区神经内科副主任医师吉春丽说:“对包家店分院的科室建设、诊疗服务进行指导,同时进行教学查房、学术讲座。对基层常见的疾病,如慢性支气管炎、慢阻肺、高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中规范化指导培训,开展临床路径管理,规范病例及处方的书写,从而提高医疗质量管理,让百姓受益。”

玛纳斯县总医院包家店分院主治医师杨德超说:“名医下乡、名医帮带活动,让我们的业务水平、业务能力有很大提升,让我们在乡镇卫生院也能进行一些疑难病症的诊治和治疗。”

今年玛纳斯县优化重组县域医疗卫生资源,改革县域医疗机构管理体制,医共体内实行行政、人员、财务、业务、药



玛纳斯县总医院县人民医院院区神经内科副主任医师吉春丽(左一)在包家店分院坐诊。

械、绩效等“八统一”管理;组建总医院“六大共享中心、十大管理中心”,成立基层名医工作室,利用县级优质资源,发挥以人带人、以科包院,带动基层分院业务融合发展,有效促进了医疗卫生工作重心下移和资源下沉,使医疗卫生资源总量不足、质量不高、总体分配不均的问题得到了有效改善。进一步推进县乡村一体化管理,基本形成了小病不出乡镇、康复回到基层的就医格局。

玛纳斯县总医院院长毕俊新说:“总医院从医疗服务能力提升入手,通过聚焦分级诊疗,加强人才培养,引进先进诊疗技术,建设重点专科等措施,不断提升县域医疗服务能力和水平。通过‘十大管理中心、六大共享中心’的建立,强化分级诊疗体系建设,规范双向转诊工作,有效引导资源下沉共享,增强自身核心竞争力,保障老百姓的就医需求,提升群众就医满意度。”

昌吉市人民医院为多发性胆管结石患者实施第四次胆道取石手术

顺利取出8枚结石 患者术后恢复良好

本报讯 通讯员王浙报道:近日,60岁的患者李女士因反复上腹痛,被昌吉市人民医院肝胆泌尿外科收治住院。

入院后,经B超、胆道核磁等检查,提示李女士肝内胆管及胆总管扩张,胆道梗阻明显,考虑胆总管结石伴急性胆管炎,病情危重,需要急诊手术。

通常情况下,肝胆泌尿外科将采取微创胆管取石术帮患者解除病痛,但李女士曾做过三次胆道手术(一次微创胆

囊切除术、两次开腹胆道手术),腹腔内脏器广泛粘连,正常解剖关系紊乱,手术难度很高,对主刀医生而言是一场巨大的考验。

得知李女士的情况后,昌吉市人民医院副院长兰志恒组织肝胆泌尿外科主任陈庆虎等医生开展术前讨论,制定了周全的手术方案。兰志恒和肝胆泌尿外科业务骨干为李女士紧急实施了“开腹胆总管探查+T管引流术”。手术中,克服重重阻碍,

成功从胆总管、左右侧肝内胆管取出8枚大小不一的结石。手术历时2小时,出血仅50毫升,术后患者恢复良好,无并发症发生。

此次为多发性胆管结石患者成功实施第四次胆道取石手术,标志着医院肝胆泌尿外科在开腹手术、腹腔镜联合胆道镜微创等多种方式治疗肝胆疾病方面技术日趋成熟,尤其在诊治复杂疑难胆石病方面积累了更多临床经验。

昌吉州人民医院与阜康市人民医院共同协作

成功实施超声引导下深静脉置管术

本报讯 通讯员杨海萍、何奕霏、贾佳报道:近日,昌吉州人民医院护理部收到来自阜康市人民医院护理部的会诊单,邀请昌吉州人民医院静疗小组协助并指导对该院高龄重症患者裴某实施超声引导下深静脉置管术。

据了解,87岁的裴某体重40公斤,因慢性心功能不全急性加重,重症肺炎合并上消化道出血,被阜康市人民医院收治住院治疗。患者高龄且病情

复杂危重,持续卧床,频繁入院接受输液治疗,外周静脉穿刺条件极差,高浓度药液刺激大,容易引起静脉炎、液体外渗,加大了护理操作难度,阜康市人民医院医护人员对裴某先后进行了锁骨下深静脉及股静脉穿刺术,均失败。

收到会诊单后,昌吉州人民医院护理部立即联系医院静疗小组组长、肿瘤科护士长张雪芳和PICC专科护士杨海萍赶赴阜康市人民医院支援。患者意识不清,极

度消瘦,躁动不安,给置管带来困难,昌吉州人民医院肿瘤科护士长张雪芳立即安装超声设备,协助阜康市人民医院心内科护士长李琴床旁超声引导评估血管、确定穿刺点、预测导管长度……在大家的共同协助下,成功将PICC导管经右上臂贵要静脉置入,并利用腔内心电定位技术(EKG)进行实时定位。此次手术也是阜康市人民医院实施的首例超声引导下深静脉置管术。

吉木萨尔县

医疗援疆送健康 入村义诊暖民心

本报讯 通讯员周静静、王艳报道:近日,厦门第九批援疆医疗队联合吉木萨尔县大有镇卫生院,在大有镇集贸市场门口开展暖心义诊活动,为群众免费送医送药。

在义诊活动现场,由心内科、呼吸科、脑病科、康复科等科室的9名专家组成的援疆医疗队,为居民群众提供测血压、血糖,刮痧、号脉等医疗服务,询问病史并对疑难杂症患者进行初步筛查、诊断,还送去免费药品,叮嘱他们合理膳食、改变不良生活习惯,倡导健康生活方式。

“阿姨,你的血压血糖有点高,是不是有糖尿病病史,按时吃药了没?”村民杨树琴患有糖尿病20多年了,趁着这次多名援疆专家开展义诊,她专程过来咨询注射胰岛素的剂量以及后期注意事项。杨树琴说:“刚刚医生给我测了血糖,建议我把胰岛素的量加上去,专家医生来到我们的家门口看病真的太方便了。”

自厦门第九批援疆医疗队到吉木萨尔县以来,截至目前,已经开展了10次大型义诊活动,发放了健康科普、中医药健康管理服务等宣传手册。医疗援疆把优质医疗服务送到了基层群众身边,增强了村民的健康保健意识,打通了关心服务群众的“最后一公里”。厦门第九批援疆医疗队医生林仲辉说:“来到吉木萨尔县后,我们发现这里患有高血压、糖尿病等慢性病的患者比较多,老百姓的健康意识也比较薄弱。希望通过我们的送医送药活动,提高他们的健康意识,有病早发现、早预防、早治疗。”

昌吉市人民医院

福建专家进基层 居民免费享服务

本报讯 记者王英报道:8月16日上午,昌吉市人民医院邀请福建省泉州市第一医院心血管类疾病专家和昌吉市第九批援疆医疗专家,在昌吉市绿洲路街道社区卫生服务中心开展“医共体总医院援疆专家团队下基层送健康”义诊活动,为居民提供免费医疗服务。

活动现场,援疆医疗专家为居民测量血压,仔细查看居民带来的诊疗单,详细询问相关疾病症状,耐心解答问题,并提出后续治疗方案和康复意见及建议。援疆医疗专家还从日常良好习惯的养成、饮食卫生、加强锻炼、家庭日常用药储备等方面对居民进行了指导。

居民李霞说:“援疆专家仔细看了我的检查单,并给我把了脉,对我的用药给予指导,我一下放心多了。”

居民赵虹琴说:“专家特别有耐心,在详细了解我的病情后,帮我更改了日常用药,需要做哪些化验,去哪些科室检查都写得清清楚楚,让我更全面地认识自己的病情,也给了我战胜疾病的勇气。”

据了解,此次援疆专家团队派出了包括神经医学科、口腔科、呼吸与危重症医学科、妇科、病理科等科室的医疗专家,通过多学科联合义诊,为广大群众提供全面的医疗咨询和健康指导服务。